
資料３

南丹市成年後見支援者向け研修会　まとめ

〇アンケートについて　

　配布数：43枚　回収：38枚　　回収率：88％

１【目　的】

　成年後見の申立てや後見人と関わっている福祉関係者や医療関係者、行政関係者、

地域支援者等に対して成年後見制度の普及・啓発を目的とする。

２【対象者】：成年後見制度の申立てに係る医療関係者・福祉関係者・行政関係者・

　　　　　　　　地域支援者等。　参加者43名

３【実施日】：令和6年11月6日（水）13時30分～16時

４【会　場】：南丹市国際交流会館　コスモホール

５【内　容】：

　１．「成年後見制度と申立てについて」

　　講師：京都弁護士会所属　縁法律事務所　松田　めぐみ　弁護士

　２．「本人情報シート・診断書について」

　　講師：京都家庭裁判所　主任書記官　田村　仁宏　書記官

　３．「成年後見制度で出来ること、出来ないことについて」

　　講師：京都司法書士会所属　上田司法書士事務所　上田　浩平　司法書士

　４．「本人への意思決定支援について」

　　講師：京都社会福祉士会所属　社会福祉士共同事務所あおぞら　

　　　　　　川上　真知子　社会福祉士

５．「南丹市の権利擁護支援の体制について」

　　 南丹市社会福祉協議会　生活相談センター　課長　若井　淑子
　　南丹市権利擁護・成年後見センター（南丹市福祉相談課内）　課長　岩間　孝弘

〇記入者について　

　介護系の支援者　１６人　４２％　　障がい系の支援者　８人　２１％

　医療系の支援者　　０人　　０％　　行政系の支援者　　　６人　１６％

　その他の支援者　　８人　２１％　（　市民後見人、金融機関等　）
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その他の支援者

【自由記載】

〇申立てにたどりつくまでが大変です。

〇法テラス等を利用して誰もが相談しやすい。

〇もっと事例を深く聞いて学びたいです。

〇法テラスの説明などが中心で一般向けではなかった。

〇基本的なことがわかりました。

〇専門的な内容に驚きましたが、支援者が知りたいと思っている申立て方法などを教

　えていただけて良かったです。

１．成年後見制度と申立てについて
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２．本人情報シート・診断書について
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【自由記載】

〇診断書受診時には、同席しシートとともに適切な内容となるよう援助していきます。

〇自分が記入するシートがどのように活用されるのかわかりました。

〇勉強して作成にいどみます。

〇本人情報シートの様式等あれば、添付してほしかったです。

〇福祉事業所の方に本人情報シートを作成していただく場合、どういう観点で書けばよ

　いのか、診断書を書く医師の補助資料となるなど、重要な資料であることがよくわかり

　ました。

〇事情聴取や本人調査が入る場合、入らない場合があるかと思いますが、判断基準

　は？誰が決めているのでしょうか？

〇判断能力の低下基準、定義は情報シートや診断書が大事な事だと学べました。
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３．成年後見制度で出来ること、出来ないことについて
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【自由記載】

〇死後の最低限の手続きが行われると理解でき安心しました。制度、説明時にも詳しく

　伝えていきます。

〇線引きは大切ですが実際はグレー。

〇死亡と同時に元後見人等になる。以前、利用者の死亡時に応急的な対応をして頂き

　有難かったと思った。

〇時間制約の中でもよくわかった。

〇権限の範囲を実際に起こったトラブルなどを交えて分かりやすい内容で説明いただ

　けた。

〇後見人として活動される中での具体的な例をお話しいただきわかりやすかったです。

〇医療についての同意依頼が対象でないことも知らなかったです。

〇死後事務についてもっと知りたかったです。
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４．本人への意思決定支援について
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【自由記載】

〇改めて初心に戻って学べました。

〇まず、その人のことを知り理解することからですと思いました。

〇もっとお話を聞きたかったです。

〇後見人として一番大切な内容で学びになった。

〇チーム（支援者）全体で確認する意識と情報収集が大切だと感じました。

〇どのような状況であっても意思決定は当然の権利。

〇理念的なことでなく、体験された実例を聞かせて欲しかった。

〇講師自身の体験などを交えながら意思決定支援の必要性を分かりやすく説明いた

　だけた。

〇基本的なことはわかりましたが、具体的な内容のイメージまではわかなかった。

〇講師の被後見人を見つめられる眼差しが、とても温かく本人を中心においた支援の

　大切さがわかりました。

〇留学されたエピソードからわかりやすくご本人の理解が深まりました。
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５．全体の感想などご自由にご記入下さい

【自由記載】

〇仕事上（ケアマネ）後見が必要と思われる方がいたら気軽に相談していきたいと思い

　ます。

〇パネルディスカッションの質問１で悩んでいます。とてもしっかりされています。生活

　保護の方なので、支払いも任意後見人も無理ではないかと思います。

〇わかりやすく講義して頂きましたが、理解には時間を要すので、今後も研修に参加さ

　せて頂きます。

〇聞きたいけど聞けなかった、知らなかったことについて、事例を含めて分かりやすく

　講義いただけました。

〇資料、講義内容がまとまっておりわかりやすかった。

〇研修会の構成がしっかりしていた。

〇またこのような研修をして頂きたいです。

〇たくさんの先生のお話が聞けてよかったです。

〇大変わかりやすく話していただき、勉強になりました。ありがとうございました。

〇今後、申立てを行うケースについて、スムーズに行えるようにしたいです。ありがとう

　ございました。

〇手探りで進めてきましたが、全体がみえてきたように思います。これからもこの様な

　研修の開催をお願いします。

〇改めて勉強させて頂くことばかりでした。ありがとうございました。

〇実際に活動されている先生方の話をお聞きできて良かったです。とてもよくわかりま

　した。

〇ケアハウスに勤めています。長年住まれてる方が、年齢とともに物忘れが増えたり、　　

　元々軽度の知的な課題のある方の財産管理など、だんだんと心配になる方も増えて

　いると感じています。どのように支援できるのか、相談する時にはどこにすればよい

　のか、不安な事を解決できるように繋げていきたいと思います。たくさん学ぶことがで

　きました。ありがとうございました。

〇成年後見制度について、よくわからないと思っていることへの理解が進みました。ま

　た、続編にも期待しています。ありがとうございました。

〇基本的なことから、細かいところに至るまでお話いただき勉強になりました。内容に

　対して少し時間が足りなかったように思います。

〇南丹圏域（南丹市）についての現在の状況も把握できてよかったです。定期的に開

　催してもらえると有難いです。

〇中身がたくさんあったので、次回はしぼってもらえた方が理解が深まると思います。

　中身自体は分かりやすかったので良かった。

〇後見制度に至るまでが、地域支援者としては苦労します。

〇本人への意思決定支援はとても大切だと思いました。後々の支援者となる市民後見

　人養成講座を行われる予定はあるのでしょうか？ぜひ行っていただきたいと思います。

〇成年後見制度は利用する人がいてこその制度なので、被後見人側にいる市民に対

　しての説明会を行って下さい。社協の法人後見支援員、生活支援員にもふれてほし　

　かったです。

〇困った時に頼れるところがあると知れてよかったです。次も学びたいと思いました。

〇本人が利用したいと言っても、家族が「悪法」として受けてくれないため却下、本人と

　家族との関係性により一旦断念。このような場合、どう家族に「悪法」というイメージを

　崩せたらいいのか？
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【自由記載】

〇ありがとうございました。時間をかけて一コマずつ入門編もしていただけたらと思いま

　した。

〇高齢化、社会情勢により、今後ますます必要な支援だと思います。理解者がどんど　

　ん増えるといいと思います。

〇制度について網羅的に勉強することができる内容だった。

〇南丹市の支援体制がギュッと詰まった研修会。ありがとうございました。大変わかり

　やすかったです。

〇大変難しい内容でした。業務で関わることがあれば少しずつでも理解を深めていきた

　いです。

〇内容は難しかったと思いますが、充実していました。また続けて個々のテーマで研修

　会を開催いただきたいです。

〇知っているつもりのことを深堀りしてもらえたことで理解が深まりました。有意義で

　あったと思います。

〇途中でマイクが入っていない時があり少し聞こえない箇所があり残念でした。メモを

　取りたかったので机があればなお有難かったです。

〇意思決定支援と成年後見制度の関わり方、また身寄りがない方への対応、相談先

　などを知ることができ、勉強になりました。ありがとうございました。

〇今日の研修会は本当に今後の為に大変良かった。仕事をする上で法的な研修をま

　たお願いします。特に上田講師のお話しよくわかりました。

〇とてもわかりやすいお話が聞けて勉強になりました。パネルディスカッションや質問　

　の時間がもっとゆっくりとあればよかったと思いました。今後応用編の研修があれば

　参加したいです。

〇いろんな分野の方から直接話が聴けてとても勉強になりました。意思決定支援の重

　要性を改めて痛感しました。

〇それぞれの先生方が専門の立場で話を聞かせていただき、大変勉強になりました。

〇ありがとうございます。資料を参考に理解を深めていきます。
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